

80后女法官“逆行”路上的法与情

她为了心里的法官梦,选择放弃银行稳定的工作。她一年审结400多起案件,她的桌上架着“站立神器”让她能站着看电脑、写文件。在她职业生涯中所审结的1715件案件,以及担任审判长的3000余件案件,无一错案。

她心里有不可撼动的法,也有善解人意的情。

做表、“站立神器”、100多页的判决书……

感受一下女法官的日常

走进俞水娟的办公室,视线首先被办公桌上的网红“站立神器”抓住了,那是一个架子,把显示器和键盘架得高高地,可以站着使用电脑了。俞水娟说,平时坐得太多了,看卷宗坐着,开庭坐着,写判决书也坐着,久而久之颈椎就不太好了,所以索性搞一个站立神器,站着办公。“我们中院很多人都用这个。”

一个法官到底要坐多久?俞水娟记得2013年全年她审结100多个案子,2014年增加到200多个,2015年300多个,再之后就每年维持在400多个,相当于平均每天审结超过1个案子。当然,法官会进行统筹管理,才能完成这么多工作。但作为民商事法官,每一个案子都是千头万绪,要从千丝万缕中抽丝剥茧,靠的不仅仅是法官的专业知识背景、逻辑思维能力,还有脑力与体力的双重投入。熟悉俞水娟的同事都知道,讨论案子时只要她一开口,一定会拿出各种表格,她喜欢做表格,做表格的过程帮助她理清思路,她喜欢把一切理得清清楚楚、顺顺当当的。

她曾经接手这样一个案子,原告控诉,他给被告供应了板材,被告却不付款;被告则说,原告供应的板材有裂缝,根本无法使用,双方争执不休。由于这种板材非常特殊,俞水娟在二审中根据卷宗和双方陈述也无法确定谁是谁非,索性决定出差去现场看一看。

板材在安徽芜湖,俞水娟和书记员坐着高铁到了芜湖,再打车前去目的地,谁知车一开去才发现,这个地方是一个相当偏远的乡镇企业。好在,他们没有白跑,当地勘察才发现,部分板材确实有裂缝甚至碎片,完全无法使用,但也有完好无损的产品。原告也认可,部分板材确实是没有达到交货标准。经过清点,双方达成协议,完好的板材由被告付款,破损板材则由原告拉回重新回炉生产。双方化干戈为玉帛,表示以后还要继续合作。

“看着案子一团乱麻,却要从中寻找事实的本来面目,那种感觉是很痛苦的。但当疑点解开,那种心情真的非常愉快。”

俞水娟写过最长的判决书长达100多页,以至于打印机都无法打印,她和书记员一起人工排版,再人工装订,花了整整一天时间。那是一个买卖合同纠纷,被告跑来整整两箱证据材料,俞水娟连续很多天加班,像会计一样一笔一笔梳理账目,直到晚上10点多终于按着酸痛的肩膀依依不舍关掉电脑明天再战;走出大楼回头看,整座楼已经一片漆黑,一盏灯都不剩。

埋头苦战的日子是黑暗的,但案子最终有了一个圆满的结果。“处理过这个案子以后再接受其他,再复杂都不害怕了。”

或许就是这样的勤勉,让她在今年“五一”获评苏州市劳动模范。而苏州市中级人民法院党组成员、政治部主任徐海告诉记者,2017年全市法院共受理各类案件276181件,审结232538件,同比分别上升10.7%和13.9%,收结案数再创历史新高,继续位居全省法院第一位,俞水娟则是拼搏奋斗中的苏州法官团队的一个缩影。过去一年,全市法院共有36个集体、184名个人获市级以上表彰。其中,市中院被省高院、省人社厅联合表彰为“全省法院系统先进集体”,苏州法院系统有4人获“全国优秀法官”等国家级荣誉称号。

从银行业者到女法官的“逆行”生活要有点梦想

其实,俞水娟当年毕业于江西财经大学,走出校园就在一家商业银行找到一份待遇不错的工作,但是学经济法的她,心里一直都有一个法官梦。每当代表公司出庭时,看到坐在法庭中央的法官,总是十分神往,那才是她梦想的职位。

为了这个梦想,她重新拿起法学书籍,最终通过司法考试进入苏州市中级人民法院,成为一名书记员,并踏踏实实一步步成为一名法官。其实,相对薪资优厚的金融行业,法官收入实在没有什么优势。所以,从司法领域跳槽到金融行业发展的很多人,从银行转型法官的却很少,俞水娟在人群中像一个逆行者,但她却从来没有后悔过自己的选择。

当她身穿法袍坐在法庭中央的位置,听着原告被告双方的陈述,在纷繁芜杂中秉着一颗公心居中裁判,她觉得自己的梦想实现了。但她很快发现,做一个法官不像想象的那么简单。“作为法官,我们只能无限还原事实的本来面目,让法律事实接近客观事实,但又不可能百分百还原,有时候事实呈现现在我们面前时就是残缺的。”

当法官手中的法槌敲下去的那一刻,就意味着案件在本庭已经尘埃落定,而这个结果可能影响着很多人的命运。俞水娟说,对于法官而言,每天都要面对不同的案件,但是对于原被告双方当事人,也许一辈子只上过一次法庭,这一次结果也许将影响他今后的名誉、境遇与人生。

几年前,俞水娟曾处理过一桩借款合同纠纷,那是常熟的一家商城,开发商原本承诺购买商铺的业主可以先出租后还贷,也就是商铺出租后,用租金还贷。诱人的条件吸引了当地很多人,然而商铺卖出去了,小业主们与银行的借款合同签订了,开发商却赖掉了。眼看商铺无人租,银行又在催债,小业主欲哭无泪,很多人可都是拿出全部身家买的商铺,其中不少退休老人动用的是退休金。

借款合同毕竟是真实有效的,一审法院判定小业主们要继续还款。二审到了俞水娟手里,

她开始思考,合同是合同,但毕竟在白纸黑字的背后还有这样复杂的事实。她决定暂缓判决,联系当地政府寻找解决途径,当地政府和政法委的态度也很积极,优先为这座商城的招商引资,并很快招商成功。商铺租出去了,小业主们拿到了租金,还成立了一个业主委员会聘请物业公司进行管理,借款合同也顺利得以继续履行。

悲剧的开端却有了童话般的结局,其中包含着俞水娟长达半年对银行、政府部门和业主的跟踪与努力。

法亦容情,她收到歪歪扭扭的一行字“人民的好法官”

“喂,你好,我是苏州中院的俞水娟,是你这个案子的二审法官。我看了一下,你们没有请律师,需要准备的资料你们可能不大了解,你来一趟中院也不容易,所以我给你们讲一下,省得来回跑……”

接完这个电话,朱根男(化名)长久以来的窃思似乎得到一些消解,他跟妻子周小玲(化名)说:“这次遇到的法官是个好人啊,咱们有希望了!”

俞水娟第一次见到朱根男时,他已经坐在轮椅上,甚至坐都坐不直,整个人因为在车祸中严重受伤导致重度残疾,手几乎握不住笔,需要签字时也是由妻子周小玲(化名)代劳的。而周小玲从口袋里掏出一张丈夫以前的照片,照片上是一个高大帅气的男子,一脸自信的笑容。俞水娟看看照片上的朱根男,再看眼前的人,实在不敢相信,命运是这样捉弄人。

朱根男是个货车司机,前几年他贷款买了一辆大货车,当时花了20万,于是按照20万元车价给这辆新车买了保。有了自己的车,朱根男跑起来也就更有干劲了。然而不幸降临,有一天,在高速上跑道的朱根男遭遇惨烈车祸,不仅车辆完全报废,车祸造成的重度残疾让他失去劳动能力,而家里还有两个孩子在上学,一家人的生活失去了来源。

这时候,他们想到了那份保险,当初投保20万呢,能拿到这20万元,可以解一家人的燃眉之急。然而等他们找到保险公司才被告知,这份保险要按照实际赔偿,车子经过几年的折旧只能赔不到10万元。

朱根男一纸诉状将保险公司告上法庭,要求赔偿投保的20万元以及自己受伤后的护理费等总计20余万元。让他没想到的是,一审判决依照保险合同赔偿,没有支持他的诉求。被逼到绝境的朱根男,能着轮椅到一审法院门口大哭大闹,并进行了上诉……

负责二审此案的是俞水娟。她发现,因为经济拮据,夫妻俩并没有请律师,而是由周小玲作为朱根男的代理人自己进行诉讼。翻看卷宗,一



个被意外击垮的家庭浮现在她眼前。担心两口子的诉讼能力,她关照书记员整理好所需要的材料清单发给夫妻俩,并亲自给他们打了那个电话……在二审中,朱根男并不像一审判决后那么冲动,反而特别积极配合。

案件审理过程中,俞水娟发现虽然保单由朱根男签字,但保险公司确实存在保险条款未交付也未说明的情况。再加上保单金额是20万元,法院部分支持了朱根男的请求,获赔金额提高到十几万元。显然,这和朱根男二十多万万元的诉求有差距,俞水娟还特意和他解释,护理费诉求等没有法律依据可以支持的。朱根男一面听一面点头,很平静地接受了。当寄给朱根男的那份判决书寄回来时,俞水娟发现,上面除了签名,还有一行歪歪扭扭的落笔:“人民的好法官”,那是连握笔都异常困难的朱根男一笔一划写出来的。也许他想要的并不仅仅是十几万或二十几万的赔偿,要的更是一份尊重和公平。

而就在此案结案几年后,我国的保险合同示范条款进行了改进,要求实保实赔,也证明俞水娟的判决不仅符合事实,也符合法律的发展。

苏州中院审委会委员、研究室主任王琴表示,改革发展期法律供给滞后的情况难免凸显,规则的确立有时也会来源于司法实践。维护社会公平正义始终是法官的核心价值追求,审判过程中对情理法融会贯通和对立法精神准确把握是高水平司法的重要特质,俞水娟正是苏州法院广大法官心中以高水平司法亲民护民,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义的杰出代表之一。

(姜亚非 丁瑞琦 余刚)

剑胆琴心女法官

——记吴江区“最美基层巾帼之星”沈丽

近日,在吴江区第一届“最美基层巾帼之星”事迹报告会上,吴江法院盛泽人民法庭庭长沈丽入选受奖。

有人说,沈丽天生就该干刑事审判,因为再狡猾的被告人,再难辨的犯罪行为,到她手里都能洞察透彻,抽丝剥茧,依法定罪。其实他们不知,沈丽的研究生专业是民事诉讼法。2005年的夏天,沈丽暗暗给自己画了条起跑线,从跟着法官开庭的书记员做起,到能独当一面的承办法官,再到成为院里不多的年轻副庭长、庭长,十年磨一剑,沈丽始终沿着当初的隧道前行。十数载春秋,她审结1200余件刑事案件,判决一批有着较大社会影响、较多社会关注的疑难要案。

2015年9月28日,吴江法院立案受理高仕抵押咨询公司等非法吸收公众存款案。该案涉及金额7亿元,参与集资600余人,非法吸收资金1149笔,从检察院移交至法院的案卷有89本。

此时已是刑庭庭长的沈丽,不愧为这支队伍的领头羊。她主动上前一步,担任案件主审法官,一头扎进浩繁复杂的案卷中。她仔细阅读一份份笔录,审慎剥离出相关犯罪事实,认真整理出上百个争议焦点。

为确保庭审顺利进行,以沈丽为审判长的合议庭,两次召开庭前会议,组织控辩双方举证质证,提前确认好双方无异议的证据与事实。两次会议加一起,书记员记录了100多项。

2015年12月9日,第一次庭审如期进行,可容纳200余人的大法庭内座无虚席,由于庭前准备充足,整场庭审有条不紊,重点突出,效率颇高,原本计划三天的庭审只用了一天半。

第一次开庭后,合议庭向公诉机关发出补充证据建议书6份,公诉机关在对部分事实补充证据后,又补充移送卷宗163本,总计252本卷宗,沈丽的办公室被堆得满满当当。在该案审理的最后冲刺阶段,连续四个月,从早八点到晚八点,沈丽全身心扑在其中,没有工作日与休息日之分,即使国庆长假也只在家陪了儿子一天。

2016年12月5日,这件社会广泛关注的非法吸收公众存款案终于落槌定音,一审宣判

后,涉案的被告单位及被告人均未提出上诉,集资参与人情绪平稳,判决结果得到充分认可。厚积而薄发,如此深厚的法律功底,不是一日炼成的。

干刑事审判这么久,沈丽的桌边一直放着一本已经翻烂的《刑事审判手册》。这本1186页的法律指导用书封面已经脱落,书内也残旧不堪,但她坚持不肯丢弃。沈丽说,这本手册是她刚到刑庭时庭长给的,对她而言,既是一个开始,更是一份激励。这么多年,她总是手动更新,她说,新旧对比更好帮助理解。

刑事审判虽然铁面无情,但她总是更加努力让法律带有温度。

一起故意伤害案,一位外地被害人被捅成重伤,被告人无任何赔偿能力,沈丽多次协调两地司法机关,给予司法救助;一起交通肇事案,案件判决结案已有一年,她仍然帮助双方促成赔偿款的履行,被害人感激涕零。

半年前,沈丽被调任至盛泽人民法庭担任庭长。岗位变了,但她对法律的敬畏和对正义的追求始终不变。(潘志明 余刚)